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«Τι θα γινόταν αν...» ο συµπαντικός υπολογιστής χαλάσει; Ο Μαρκ Αλπερτ χρειαζόταν στο βιβλίο του 
κάτι κατάλληλο για πολύ µεγαλύτερο σαµατά. Κάτι, π.χ., που να διαλύει ολόκληρο το ηλιακό µας σύστηµα 
και - γιατί όχι;- να εκκινεί το καινούριο Big Bang, µια συµπαντική Αποκάλυψη 
 
 
 

 

ΜΑΡΚ ΑΛΠΕΡΤ 
Η φονική εξίσωση 
…το θρίλερ συνεχίζεται… 
 
Eκδόσεις Τραυλός, 2011, σελ. 464, τιµή 18 ευρώ 
 
Είσαι τακτικός αναγνώστης/στρια των επιστηµονικών ειδήσεων. Και σε διαολίζει συχνά η 
σκέψη «τι θα γινόταν αν...». Αλλά είναι καλοκαίρι, προσπαθείς να ξεδώσεις και... βλέπεις 
τους άλλους αραγµένους στην άµµο να διαβάζουν κάθε λογής βιπεράκια. Είναι κι αυτός ο 
«αεί παις» µέσα σου, που θυµάται τους τόνους αστυνοµικών και κατασκοπευτικών 
µυθιστοριών που καταβρόχθιζε στην εφηβεία του... Τι κάνεις; Πώς τα γεφυρώνεις όλα σε ένα 
«χορταστικό πνευµατικό σάντουιτς» που να ικανοποιεί τους νυν και τους τέως εαυτούς σου; 
 



Μια εξόχως συνιστώµενη απάντηση νοµίζω ότι βρήκα στο βιβλίο του «συναδέλφου» Μαρκ 
Αλπερτ. Ο τύπος είναι τύποις συνάδελφος, καθόσον εκλαϊκεύει στο περιοδικό «Scientific 
American» τις ανακαλύψεις της επιστήµης. Αλλά διαφέρει ουσιωδώς στην προσβασιµότητα 
που του παρέχεται στους χώρους που εγκυµονούν τις πιο εντυπωσιακές εφαρµογές των 
επιστηµονικών ανακαλύψεων. Για παράδειγµα, το 2008, του έδειξαν στο Πανεπιστήµιο του 
Mέριλαντ τα πρωτότυπα κβαντικών υπολογιστών που έκαναν πράξεις όχι µε ηλεκτρισµό 
αλλά µε ιόντα. Αυτό τού θύµισε το «It from Bit» του Τζ. A. Γουίλερ και το «Programming 
the Universe» του Σεθ Λόιντ, όπου διατυπωνόταν η θεώρηση ότι όλα τα συστατικά της 
φύσης είναι αποκρυσταλλώσεις πληροφορίας και ότι το Σύµπαν ολόκληρο είναι ένας 
κβαντικός υπολογιστής. Και τότε ήρθε η στιγµή τού «τι θα γινόταν αν...» για τον Αλπερτ: 
Αναρωτήθηκε µε ποιον τρόπο θα µπορούσε αυτός ο συµπαντικός υπολογιστής να... χαλάσει! 
 
Ηταν µια τοσοδούλα σκέψη, απόλυτα λογική για οτιδήποτε κατασκευασµένο από 
ανθρώπους, αλλά τόσο αδιανόητη για το άπαν του παντός. Αν είσαι «καθαρός» 
αστροφυσικός, πιθανότατα µοχθείς και ονειρεύεσαι την ώρα που µια «Θεωρία του Παντός», 
µια θεωρία που θα ενοποιεί τη Θεωρία της Σχετικότητας µε την Κβαντοµηχανική, θα σου 
δώσει τα κλειδιά του χάρτη για το πώς δηµιουργήθηκε αυτό το Σύµπαν (ή όσα, τέλος πάντων, 
υπάρχουν). Αλλά αν είσαι αστροφυσικός µε µεταπτυχιακό στην... ποίηση, εκλαϊκευτής 
επιστηµών και συγγραφέας ήδη επιτυχηµένου θρίλερ - όπως είναι ο Αλπερτ - τότε ψάχνεις τη 
συνταγή για την πιο πετυχηµένη καταστροφή του κόσµου µας! Και συστατικά για µια τέτοια 
συνταγή υπάρχουν, έστω και µη «ενοποιηµένα επιστηµονικώς» ακόµη (ευτυχώς!). Δείτε, για 
παράδειγµα, τo «Excalibur» που είχε προτείνει ο πατέρας της υδρογονοβόµβας, ο 
πολεµοχαρής πολέµιος του Οπενχάιµερ, δρ Εντουαρντ Τέλερ: Μια πυρηνική κεφαλή σε 
τροχιά γύρω από τη Γη, µε ισχυρά κανόνια λέιζερ δεµένα γύρω της. Σε περίπτωση που ο 
εχθρός εκτοξεύσει τους δικούς τους πυρηνικούς πυραύλους, τα κανόνια λέιζερ στοχεύουν 
τους πυραύλους του, η πυρηνική κεφαλή εκρήγνυται, η έκρηξη «γεµίζει» τα λέιζερ και  -  
στιγµές µόλις προτού εξαχνωθούν όλα από την έκρηξη - τα κανόνια πυροδοτούνται και οι 
ακτίνες λέιζερ καταστρέφουν κάθε στόχο τους. Ενας αυτόχειρ Τάλως της ψυχροπολεµικής 
εποχής, που έµεινε τότε στα χαρτιά. Καλή ιδέα, αλλά κατάλληλη για «τρικυµία στο ποτήρι». 
Ο Αλπερτ χρειαζόταν κάτι κατάλληλο για πολύ µεγαλύτερο σαµατά. Κάτι, ας πούµε, που να 
διαλύει ολόκληρο το ηλιακό µας σύστηµα και - γιατί όχι; -  να εκκινεί ένα καινούργιο Big 
Bang, µια συµπαντική Αποκάλυψη. Πώς θα µπορούσε να φθάσει σε µια τόσο απροσµέτρητη 
κορύφωση; Μα... µε την ουσιαστική διάρρηξη του «υφαντού του Σύµπαντος», µε ένα 
ανεπανόρθωτο σκίσιµο του χωροχρόνου! 
 
Ισως να ψυλλιάζεσαι τώρα, αγαπητέ αναγνώστη, τα υπόλοιπα συστατικά της συνταγής: 
Παίρνουµε ό,τι µας πονεί κι ό,τι µας σφάζει την τελευταία δεκαετία στη διεθνή επικαιρότητα, 
όπως την επαπειλούµενη πυρηνική αυτοδυναµία του Ιράν και τα σενάρια κεραυνοβόλου 
αµερικανοϊσραηλινού χτυπήµατος κατάλυσής της, τα ανακατεύουµε µε αίµα και δάκρυα 
επιστηµόνων που «ξέρουν πολλά», τα χτυπάµε στο σέικερ µε αντιπαράθεση 
φονταµενταλιστών και τεχνοκρατών και τα προσφέρουµε ως παγωτό φλαµπέ στον διψασµένο 
αναγνώστη της άµµου. Το αποτέλεσµα; Αντάξιο των προσδοκιών του! 
 
Βεβαίως, ο τακτικός αναγνώστης θα θυµηθεί ίσως ότι ο εν λόγω ιντριγκαδόρος κ. Αλπερτ 
είχε ξαναεµφανισθεί στη στήλη αυτή µε το προηγούµενο βιβλίο του, την «Κλεµµένη 
εξίσωση» («Final Theory», στην αγγλική έκδοση). Και θα υποψιασθεί σωστά από το 
παρόµοιο του τίτλου ότι η «Φονική εξίσωση» («The Omega Theory») είναι η συνέχεια του 
προηγουµένου. Οντως, εκεί που το «κλεµµένο» σενάριο κοιλοπονούσε για να αποτραπεί η 
ολοκλήρωση της «Θεωρίας του Παντός», το «φονικό» σενάριο κόπτεται για το τι συµβαίνει 
µετά την ολοκλήρωσή της, µε τη βασική τριάδα των πρωταγωνιστών να παραµένει η ίδια. 
Ιδια παραµένει και η υψηλή ποιότητα γραφής του Αλπερτ, ίδιος ο καταιγιστικός ρυθµός των 
εξελίξεων και σε αυτό το βιβλίο, ίδια η µαστοριά µπολιάσµατος επιστηµονικών πληροφοριών 
στην πλοκή του, ίδια και η ποιότητα της απόδοσης στα ελληνικά από τον µεταφραστή και τον 
επιµελητή του εκδώσαντος οίκου. Ποια άλλη εγγύηση να ζητήσει κανείς για µια... 
µονορουφηχτική ανάγνωση; 



 
Α... ναι. Αν θέλει, υπάρχει και η εγγύηση του Χόλιγουντ: Τα δικαιώµατα φιλµοποίησης του 
πρώτου βιβλίου (της «Κλεµµένης εξίσωσης») έχουν ήδη αγοραστεί από τη Radar Pictures και 
ο ρόλος του «καλού επιστήµονα» έχει προσφερθεί στον Nίκολας Κέιτζ. Για τον ρόλο της 
επιστηµονικά (και όχι µόνο) γοητευτικής συζύγου του προαλείφεται η Χάλι Μπέρι, ενώ για 
εκείνον της αρχιπρακτόρισσας του FBI η Kάθι Μπέιτς. Το ποιος θα πάρει τον 
απαιτητικότατο ρόλο του αυτιστικού τρισέγγονου του Αϊνστάιν -που γνωρίζει φαρσί τη 
«Φονική εξίσωση» _ είναι ακόµη άγνωστο. Ο Αλπερτ δήλωσε ότι για να τον συνθέσει 
µελέτησε βαθιά όσα είχε γράψει στα περίφηµα βιβλία της η αυτιστική καθηγήτρια Ζωολογίας 
Tεµπλ Γκράντιν. Υπενθυµίζουµε λοιπόν στους φερέλπιδες για τον ρόλο αναγνώστες µας ότι 
και τα βιβλία της Γκράντιν παρουσιάστηκαν στη στήλη αυτή. Αλλά οι τακτικοί εξ αυτών θα 
το θυµούνται, βεβαίως-βεβαίως. 
 

 
 
Μια πιθανή γεωµετρική απεικόνιση της εξίσωσης που υφαίνει το Σύµπαν είναι η Ε8: Βάζοντας 
στους 248 κόµβους της (σε 8 διαστάσεις!) τα στοιχειώδη σωµατίδια και τις δυνάµεις 
αλληλεπίδρασής τους, ο Γκάρετ Λίζι «είδε» το ενιαίο µοντέλο που ψάχνει η Φυσική. Αλλά το 
«µοντέλο Λίζι» περιλαµβάνει και 20 σωµατίδια που... τα ψάχνουµε ακόµη 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Η ΔΥΝΑΜΗ ΜΙΑΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ 
 
 
Αν δεν είχες την τύχη να ερωτευθείς τα Μαθηµατικά µικρός - άρα, ανήκεις στην αεί 
πλειονότητα του πλανήτη - το να σου λέει ένα θρίλερ ότι η «Θεωρία του Παντός» κρύβεται 
σε µια εξίσωση ακούγεται εντελώς φαντασιακό. Εδώ το «συµβάν ή όχι» µιας ελληνικής 
χρεοκοπίας πας να προσδιορίσεις και γράφεις γι' αυτό µήνες χωρίς τελειωµό... Πώς 
περιγράφεις τον άπαντα µηχανισµό δηµιουργίας του Σύµπαντος µε µια εξίσωση; 
 
Το λοιπόν, αυτή η... εξισωτική διαστροφή ξεκίνησε από τον πρώτο «µαθηµατικό του 
Παντός», τον Αρχιµήδη. Αυτός ήταν που βάλθηκε να περιγράφει τη φύση µε αρχές 
(αξιώµατα) και να εξάγει νέα πορίσµατα από αυτές. Τώρα, ύστερα από τόσους που 
ακολούθησαν στον ρουν της ιστορίας µαθηµατικοποίησης των επιστηµών, φθάσαµε στο 
εντυπωσιακό γεγονός ο µεγαλύτερος εν ζωή µαθηµατικός-εξερευνητής του Σύµπαντος, ο 
Στίβεν Χόκινγκ, να συµφωνεί µε εκείνον. Στο πασίγνωστο βιβλίο του «Το χρονικό του 
χρόνου» («A Brief History of Time») γράφει χαρακτηριστικά: «Τι είναι αυτό που εµφυσά 
φωτιά στις εξισώσεις και φτιάχνει ένα Σύµπαν για να το περιγράψουν;». 
 
Το πρόβληµα λοιπόν δεν είναι η συντοµογραφία τού να περιγράφεις το Σύµπαν µε µια 
εξίσωση, διότι αν κάθε σύµβολο της εξίσωσης κρύβει πίσω του... τόνους άλλων εξισώσεων, η 
περιεκτικότητα δεν γνωρίζει αδιαχώρητο. Το πραγµατικό πρόβληµα έγκειται στο αν µια 
τέτοια µαθηµατική περιγραφή µπορεί να ισχύει για κάθε περίπτωση και περίσταση. Η 
προβληµατική αυτή αποκρυσταλλώθηκε στα περίφηµα «θεωρήµατα µη πληρότητας»» του 
Γκέντελ, που στοιχειώνουν πια κάθε προσπάθεια επίτευξης µιας «Θεωρίας του Παντός». 
 
Για τα συγκεκριµένα θεωρήµατα του Γκέντελ µπορείτε να διαβάσετε στην ιστοσελίδα 
http://el.wikipedia.org/wiki/Θεωρήµατα_µη-πληρότητας_του_Γκέντελ/. 
 
Για µια καλή ξενάγηση στη «Θεωρία του Παντός» - αγγλιστί - επισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
http://en.wikipedia.org/wiki/Theory_of_everything/. 
 
Για την πιο πιθανή γεωµετρική απεικόνιση του χωροχρονικού σεντονιού του Σύµπαντος, 
διαβάστε την ιστοσελίδα www.physics4u. 
gr/articles/2007/mathematical_pattern_theory_everything. html/. 
 
Τέλος, µια περιεκτική σύνοψη των υποψήφιων θεωριών «του Παντός» έχει κάνει το «New 
Scientist» και την παραθέτει στα ελληνικά το www.physics4u.gr/blog/?p=1852/. 
 


